

弄潮儿向涛头立

——如何理解新时代中国共产党的历史使命

新的辉煌业绩。

万水千山不忘来时路，树高千尺根深在沃土。一个不记得来路的民族，是没有出路的民族；一个忘记初心的政党，是没有前途的政党。从一叶扁舟到巍巍巨轮，从数十名到8900多万名党员，即将跨越百年的中国共产党恰是风华正茂。只要不忘初心、牢记使命、顽强奋斗，永远年轻的中国共产党就一定能团结带领亿万人民，掌舵“中华号”巨轮劈波斩浪，胜利驶向美好的未来。

链接

“五个更加自觉”

全党要更加自觉地坚持党的领导和我国社会主义制度，坚决反对一切削弱、歪曲、否定党的领导和我国社会主义制度的言行。

更加自觉地维护人民利益，坚决反对一切损害人民利益、脱离群众的行为。

更加自觉地投身改革创新时代潮流，坚决破除一切顽瘴痼疾。

更加自觉地维护我国主权、安全、发展利益，坚决反对一切分裂祖国、破坏民族团结和社会和谐稳定的行为。

更加自觉地防范各种风险，坚决战胜一切在政治、经济、文化、社会等领域和自然界出现的困难和挑战。

解读

中国共产党是中华民族伟大复兴事业的推动者、引领者、实践者

曲青山（中共中央党史研究室主任）：一部中国共产党的历史，就是中国共产党人为了实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗的历史。中国共产党是中华民族伟大复兴事业的推动者、引领者、实践者。为了实现中华民族伟大复兴的历史使命，无论是弱小还是强大，无论是顺境还是逆境，我们党初心不改、矢志不渝，团结带领人民历经千难万险，付出巨大牺牲，敢于面对曲折，勇于修正错误，攻克了一个又一个看似不可能攻克的难关，从胜利走向胜利。

深度阅读

习近平：《在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话》，《人民日报》2016年7月2日。

《新时代面对面》⑤

终闪耀着火热的光芒。

共产主义就像明灯，是实现民族复兴的科学指引。共产主义作为人类社会最高形态，揭示了人类社会发展的必然趋势，标明了人类社会从低级到高级、从落后到进步的历史进程。实现共产主义是我们党的最高纲领，也是实现中华民族伟大复兴的指路明灯。美好未来映照前进方向，崇高目标凝聚磅礴力量。在共产主义的光辉旗帜下，中华民族从站起来、富起来到强起来的步伐更加激情豪迈、铿锵有力。

共产主义好比愿景，是激励人们奋斗的美好向往。人民有信仰，国家有力量，民族有希望。共产主义对理想社会作出了生动描绘，比如生产力高度发展，物质极大丰富，人们精神觉悟极大提高，彻底消灭剥削，消除两极分化，实现人的全面而自由的发展。《共产党宣言》告诉人们，共产主义是“绝大多数人的、为绝大多数人谋利益的独立的运动”。这项伟大的事业必将激励一代又一代的中华儿女为之不懈努力，为创造属于自己的美好生活而接续奋斗。

共产主义不是一蹴而就的，而是分阶段实现的，是一个由低级向高级不断发展的过程。我们坚持和发展中国特色社会主义，就是在社会现实中不断增加共产主义的因素，向人类最崇高的社会理想不断靠近。要深刻认识共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的辩证关系，既不能离开发展中国特色社会主义事业、实现民族复兴的现实工作而空谈远大理想，也不能因为实现共产主义是一个漫长的历史过程就讳言甚至丢掉远大理想。因此，我们必须坚定中国特色社会主义共同理想，不断增强“四个自信”，脚踏实地，接续奋斗，朝着远大目标不断前进。

微言

◆建党初心矢志不渝，红船精神历久弥新。

◆信仰之光，犹如黑暗中的明灯，照亮人们前行的道路；信仰之塔，恰似大海里的航标，指引巨轮远航的方向。

◆实现中华民族伟大复兴，要用梦想领航，用旗帜指引，用信念定向，用价值凝魂，用实干成就，形成追梦圆梦的磅礴力量。

◆伟大梦想是总牵引，伟大斗争是

总抓手，伟大工程是总保证，伟大事业是总任务。

二 勇担民族复兴的历史重任

中华民族是世界上伟大的民族，在5000多年的历史长河中，创造了灿烂瑰丽的中华文明，为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。鸦片战争后，中国遭受了千年未有之变局，陷入内忧外患的黑暗境地，国家积贫积弱，社会战乱不已，人民生灵涂炭。为了实现中华民族伟大复兴，无数仁人志士奋起寻求救国救民、振兴中华的道路，但都壮志未酬，终究未能改变旧中国的社会性质和中国人民的悲惨命运。

1921年，中国共产党登上了历史的舞台，这是开天辟地的大事变。从此，中国革命的面貌焕然一新，中国人民谋求民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福的斗争就有了主心骨，中国人民就从精神上由被动转为主动。无数的共产党人义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命，团结带领人民进行了艰苦卓绝的斗争，谱写了气吞山河的壮丽史诗。

在风雨如磐的革命岁月，“为有牺牲多壮志”是中国共产党人为民族解放使命担当的鲜明写照。据不完全统计，从1921年到1949年，我们党领导的革命队伍中，有可查的烈士就达370多万名。这在世界政党史上绝无仅有，没有哪个政党能像中国共产党这样为了完成使命付出如此巨大的牺牲。经过28年的浴血奋战，我们党团结带领人民取得了新民主主义革命的胜利，推翻压在中国人民头上的帝国主义、封建主义、官僚资本主义“三座大山”，完成了民族独立和人民解放的历史任务，实现了中国从几千年封建专制统治向人民民主的伟大飞跃。

在筚路蓝缕的建设时期，“敢教日月换新天”是中国共产党人为国家建设使命担当的生动注脚。成千上万的英雄模范人物，公而忘私、殚精竭虑，投身新中国热火朝天的建设事业。经过艰苦卓绝的不懈探索，我们党团结带领人民完成社会主义革命，确立社会主义基本制度，为当代中国一切发展进步奠定了根本政治前提和制度基础，实现了中华民族由近代不断衰落到根本扭转命

运、持续走向繁荣富强的伟大飞跃。

在春潮涌动的改革年代，“会当水击三千里”是中国共产党人为国家富强使命担当的集中体现。无数共产党人以“敢为天下先”的开拓精神，勇立时代潮头，推动改革开放从农村到城市，从沿海到内地，从经济领域到政治、文化、社会、生态等各方面，使中国大踏步赶上时代。经过锐意进取的改革创新，我们党团结带领人民开辟了中国特色社会主义道路，破除阻碍国家和民族发展的一切思想和体制障碍，使中国人民的面貌、社会主义中国的面貌、中国共产党的面貌发生了历史性变化。

“莽莽神州，已倒之狂澜待挽；茫茫华夏，中流之砥柱伊谁？”百年的使命担当，百年的奉献牺牲，百年的砥砺前行，百年的沧桑巨变，以无可辩驳的事实向世人证明，中国共产党无愧于历史、无愧于人民、无愧于时代，是实现中华民族伟大复兴历史使命的合格担当者！只有回看走过的路、比较别人的路、远眺前行的路，弄清楚我们从哪儿来、往哪儿去，很多问题才能看得深、把得准，才能创造新的辉煌。

三 为民族复兴接续奋斗

1930年，毛泽东同志在《星星之火，可以燎原》中写道：“它是站在海岸遥望海中已经看得见桅杆尖头了的一只航船，它是立于高山之巅远看东方已见光芒四射喷薄欲出的一轮朝日……”今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。这个伟大梦想，是已经看得见桅杆尖头的航船，是已见光芒四射喷薄欲出的朝日。越是接近目标越需要再接再厉，全党为了实现中华民族伟大复兴必须统筹推进“四个伟大”，为之付出更为艰苦的努力。

伟大斗争逐梦。“看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。”实现中华民族伟大复兴，是一条充满风险、面临挑战的拼搏之路。前面还有许多“雪山”“草地”等待我们去跨越，有许多“娄山关”“腊子口”需要我们去征服，任何贪图安逸、消极懈怠、回避矛盾思想和行为都会使实现梦想的努力功亏一篑。我们要充分认识具有许多新的历史特点的伟大斗争的长期性、复杂性、艰巨性，以昂扬的斗志和无畏的精神，做到“五个更

在上海一大会场重温誓词，在嘉兴南湖红船追溯初心……党的十九大闭幕仅一周，习近平总书记就带领新一届中共中央政治局常委，专程来到我们梦想起航的地方，沿着早期共产党人的足迹，探寻我们党的根脉。这次回望和追寻，充分彰显了新一届中央领导集体为实现中华民族伟大复兴接续奋斗的强烈使命担当，赢得了广大人民群众的真挚点赞。

不忘初心，方得始终。97年前，中国共产党肩负起伟大历史使命从这里出发，一代代共产党人笃定目标、接续前行，不断开拓中华民族伟大复兴的光明前景。党的十九大报告深情回顾了我们为完成历史使命走过的艰辛历程，号召全党为完成新时代中国共产党的历史使命而团结奋斗。

一 党的最高理想和最终目标

1921年6月29日，老一辈革命家谢觉哉在日记中写道：“午后六时，叔衡往上海，偕行者润之，赴全国○○○○之招。”为避免反动派搜查，用5个圆圈代指“共产主义者”。发端于上海石库门的“全国共产主义者之招”，吸引了无数优秀中华儿女义无反顾投身党的事业，矢志不渝为共产主义奋斗终身。

共产主义是人类最崇高的社会理想，寄托着人类关于美好未来的全部憧憬和渴望。共产主义是一种科学思想，它的提出犹如一次壮丽的日出，照亮了人类通向理想社会的康庄大道。共产主义也是一种现实运动，深刻改变了世界历史的走向，改变了亿万人民的悲惨命运，迎来了人类解放的光明前景。中国共产党一经成立，就把实现共产主义作为最高理想和最终目标，把为人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心和使命。在97年波澜壮阔的历史进程中，我们党始终把共产主义远大理想同国家前途命运紧紧统一起来，把共产主义坚定信仰同人民幸福生活紧紧联系在一起。

共产主义犹如磐石，是中国共产党人的崇高信仰。理想之光不灭，信念之光不灭。中国共产党之所以叫共产党，就是因为从诞生之日起就把共产主义作为不懈追求的远大理想。近一个世纪以来，共产主义始终是我们党须臾不可忘却的信仰，激励着一代又一代共产党人英勇奋斗，成千上万的烈士为了这个理想献出了宝贵生命。“敌人只能砍下我们的头颅，决不能动摇我们的信仰”，如此视死如归、大义凛然的誓言生动表达了共产党人对远大理想的坚贞。可以说，我们党几经挫折而不断奋起，历尽苦难而淬火成钢，归根到底在于心中的远大理想和革命信念始终坚定执着，始

纪念周恩来诞辰120周年

《人民总理周恩来》在淮安开展

本报淮安2月25日电（朱莉莉）今年3月5日是周恩来同志诞辰120周年纪念日，作为纪念周恩来同志诞辰120周年的献礼项目，周恩来纪念馆基本陈列《人民总理周恩来》于2月25日在周总理故乡江苏淮安开展。与之前的展览相比，《人民总理周恩来》

的展览内容更全，成果更新，吸收了近十年来关于周恩来研究的最新成果，其中70%的实物、60%的文献均为首次展出。同时，新的展览充分利用现有展厅结构，运用壁式景观、垂幕环屏、全息影像、触控展柜等展陈手段，为参观者带来耳目一新的视觉感受。

银监会修订外资银行行政许可办法 进一步扩大银行业对外开放

本报北京2月25日电（记者欧阳洁）为进一步扩大银行业对外开放，推进简政放权工作，持续优化审批流程，提高外资银行在华营商便利度，银监会近日对《中国银监会外资银行行政许可事项实施办法》进行了修订，形成了《中国银监会关于修改〈中国银监会外资银行行政许可事项实施办法〉的决定》。《决定》最大限度减少行政许可事项，简化行政许可程序，取消了外资银行开办代客境外理财业务、代客境外理财托管业务、证券投资基金托管业

务、被清算的外资金融机构提取息资产等四项业务的审批，实行报告制。

《决定》同时增加了关于外资法人银行投资设立、入股境内银行业金融机构的许可条件、程序和申请材料等规定，为外资法人银行开展对银行业金融机构的股权投资提供了明确的法律依据。进一步统一中外资银行市场准入标准：合并支行筹建和开业审批程序，仅保留支行开业审批；优化外资银行募集发行债务、资本补充工具的条件；简化高管资格审核程序。

帮助家长缓解看护困难

上海九成公办小学提供晚托服务

本报上海2月25日电（记者姜泓冰）2月23日，上海130多万中小學生迎来开学第一天。记者从上海市教委获悉：目前上海93%以上的公办小学都有需求的學生提供了晚托服务，深受學生和家长欢迎。新学期上海将进一步做好小学生放学后看护服务工作，将其打造成民生工程。

为解决小学生放学后的看护问题，上海自2010年开始，努力使放学后看护服务逐步扩大至所有公办小学，民办小学可参照执行。看护服务以保障學生安全为主，可安排做作业、自习、

游戏和课外阅读等活动，也可与城市、乡村学校少年宫活动相结合，让学生轻松愉快地度过放学后的自由活动时间，但不得作为学校教学的延伸，不得进行集体补课或举办各种兴趣班。

2017学年开始，上海在全市小学逐步试行放学后“快乐30分”拓展活动，作为学生自愿参加的课外公益活动，一般每周安排4天，每天活动时间不少于30分钟。“快乐30分”因地制宜，整合校园、学区以及家庭和社区资源，开展书法、美术、阅读、游戏、体育锻炼、科学小实验、完成作业等丰富多样的活动。



『扶贫工厂』生产忙

2月24日，湖南张家界市武陵源区旅游扶贫就业工厂——乖么妹土家织锦基地一片繁忙，入股参加土家织锦“扶贫工厂”的当地农村群众已返回就业岗位复工复产。图为工人在乖么妹土家织锦基地织锦。

吴勇兵摄（人民视觉）

春节期间，是亲人团圆、朋友聚会的时节。在吃得“美味”的同时，如何吃得“安全”，是大家普遍关心的话题。近日，河北石家庄市食药监局通过收集推广全市餐饮服务单位在食品卫生方面的“绝活”，守护人们的餐桌安全。

对于市面上常见的消毒餐具，经常外出吃饭的刘先生表示，这种塑封餐具“有的拆开后，可以发现有明显的污迹”。石家庄市桥西区一餐馆推出“水煮式餐具热力消毒小推车”，令人眼前一亮。该小推车由消毒车架、水煮餐具托盘、小罐装液化气罐、矿泉水桶组成。矿泉水桶中的水流入托盘，托盘中放餐具，液化气燃烧供热，进行蒸煮消毒。“这套设备是我们自己发明的，整套只需几千元。目

石家庄 推广卫生创意 守护餐桌安全

本报记者 史自强

前，两台车就能满足40桌客人的上餐需要”，餐馆总经理王俊欣说。小发明解决大问题。“可移动简易灭蝇盒”同样属于这一类型。可移动简易灭蝇盒是一个无盖铁质盒，然后将较细的粘蝇条一条条地依次绷贴在盒盖处，每条间相互留有空隙。盒内则放入西瓜、啤酒、肉末等厨余物制成的诱饵。苍蝇一旦踩中粘蝇条，就意味着被宣判了“死刑”。

石家庄

道异味挥发。高速井陘服务区餐厅则推出“自吸式门帘”。通过给传统门帘两侧加装磁条，使得门帘能够在人员出入后自动回位闭合，较好地起到防风防蝇效果。

据了解，《餐饮服务食品安全操作规范》中规定，集体用餐配送单位及中央厨房须设置与生产品种和规模相适应的检测室。而对于大型餐馆、学校食堂等，则是“鼓励”设置检测室。石家庄灵寿县少林学校、长安区第一幼儿园等地，均设置了此类食物快检设施或流程。

石家庄市食药监局副局长黄岩松表示，此次推广了22个食品安全绝活，“这些绝活肯定还有改进的空间，我们将通过不断推陈出新，让绝活更绝，食品更健康”。